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:الاقتصاد البنكيمحاضرات مقياس 

الجمهورية الجزائرية الـديمقراطيـة الـشعبيــة
وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي

الوادي-جامعة الشهيد حمه لخضر
كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

الاقتصاديةقسم العلوم 
.الثالثة اقتصاد نقدي وبنكي السنة 

.الخامسالسداس ي 

2022/2021

: المحور الثاني 

.وظائف البنك التجاري 



:السابعة  المحاضرة 
النقودخلق عملية 

(  مضاعفة النقد)
(Money Greation)

2022/2021السنة الدراسية 

.ي وظائف البنك التجار : المحور الثاني 



جهةن تكو أنعلىساعدهاالقروضومنحالودائعبقبول التجاريةالبنوكقيامإن

بواسطةصادالاقتفيالموجودةالنقودكميةعلىتأثيرهافيالمركزي البنكمعثانية

..الودائعلنقودمضاعفتها
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kaddouri-tarek@univ-eloued.dzالدكتور طارق قدوري: اعداد  : البريد الإلكتروني 

:النقودعملية خلق : السابعة  المحاضرة 

 ( :مضاعفة النقد )وظيفة خلق النقود



3-14

kaddouri-tarek@univ-eloued.dzالدكتور طارق قدوري: اعداد  : البريد الإلكتروني 

الفهموسيعتويمكنالشرح،تبسيطلغرضالطلبتحتالودائععلىتحليلنافينقتصر

.الادخاريةوودائعلأجلودائعبإضافة

Creation):  خلق الودائع المصرفية : أولا  of demand deposits  ):

:  ومجتمعةالودائع البنوك مفردة خلق -أ 

تجاري بنكهناككانأوواحدبنكفيادمجتقدالتجاريةالبنوكجميعأنلنفترض

هذابهايحتفظأناعتادالتيالنقديالاحتياطينسبةأنأيضاونفترضفقط،واحد

يحتفظالبنكأنيعنيهذا%100كانتبهايلتزمالتيالودائعمقابلالوحيدالبنك

لديهتودعالتيبالأموالالاحتفاظمجردفيوظيفتهتنحصروبذلككاملنقديباحتياطي

.عليهاةوالمحافظالودائعلهذهادارتهمقابل.يتقاضاهااتعابنظيرأصحابهاذمةعلى



.دينار1000مقدارهاجديدةوديعةالبنكلدىأودعالافرادأحدأنولنفترض
مجتمعةوكالبنمقاميقومالذيالوحيدالبنكهذاميزانيةعلىطرأالذيالتغيرتصور الممكنمن

:الاتيفيالوديعةهذهعلىحصولهنتيجة
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:  ومجتمعةالودائع البنوك مفردة خلق -أ 

خصومأصول 

وديعة 1000+  دينار     بالخزينة 1000+

التغير الذي طرأ على ميزانية البنك الوحيد 

اضحو وهذا،والخصومالاصول جانيمنكلفيالبنكعليهاحصلالتيدينار100ظهرتلقد
.المبلغبنفسيضااالتزاماتهزادتالمبلغبهذاموجوداتهزادتبينمالأنه



خزينةلىإالتداول منالمبلغهذانقلعمليةيكون نأيعدولاالوديعةهذهىعلالبنكحصول مجردنإ

%100كاملنقديباحتياطييحتفظأيالوديعةمنجزءأييقرضلاالبنكهذايظلوطالما.البنك

حجمفيمضاعفانكماشأومضاعفلتوسعمجالاهناكأنتتصور فلابها،يلتزمالتيالودائعمقابل

لدىتودعالتيدالنقو أوالنقديالاحتياطيحجمفينقصأولزيادةكنتيجةالبنكبهايلتزمالتيالودائع

.البنكهذا

:نخلص

مقدرة أية يكون لديها فلا  %100كاملاحتفظت البنوك باحتياطي نقدي أنه إذا من دراسة هذه الحالة 

.جديدةعلى خلق ودائع 
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:  ومجتمعةالودائع البنوك مفردة خلق -أ 



باحتياطيتفاظهااحظلفيالتجاريةالبنوكتستطيعكيفمنهنستنتجمبسطةافتراضاتعلىيقومنموذجانتصورهنا

.ودائعمنهاالييردعماالناتجةالنقديةارصدتهافيالزيادةاساسعلىجديدةودائعوتخلقائتمانتمنحانجزئينقدي
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:  بنك منفرد –الاحتياطي النقدي الجزئي حالة -ج 

: ووفق الافتراضات التالية 
الابقاء .مجتمعةالبنوكمقاميقومالدولةفيواحدتجاري بنكبوجودالاولىالحالةافتراضعلى-أ

الإيداعمنالناتجةمواردهفيزيادةكلمن%20قانونايحتفظأنعليهأي،%20النقديللاحتياطيالقانونيةنسبة-ب

.لديه

جميع .لديهرفيةالمصحساباتهمفيالنهايةفييودعونهاسوفالبنكهذايقرضهاالتيالمبالغاليهمتؤولالذين-ت

يستطيع القانونيةسبةالنعلىللمحافظةيلزمعمالديهتفيضالتيالارصدةكلدائمايوظفاويقرضانالبنكهذا-ث

.النقديللاحتياطي
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:  بنك منفرد –الاحتياطي النقدي الجزئي حالة -ج 

فائضلديهخلقممادينار1000مقدارعلىحصلالبنكهذانأنفترض،السابقةالافتراضاتظلوفي
روضهقحجمزيادةلىإاقتصاديادافعالديهيخلقوهذا،المبلغبهذاالسائلةالنقديةالارصدةمن

معمتعادلةهودائعلىإسائلةنقديةارصدةبيحتفظأنبشرط.ماديكسبتحقيقبغرضواستثماراته

%الـــأيالقانونيةالنسبة 20.
:يليومن الممكن أن نتصور التغير الذي طرأ على ميزانية هذا البنك الوحيد فيما

الخصوم الاصول 

نقد سائل بالخزينة 1000+ 

وسلفياتقروض 4000+ 

وديعة اولية1000+ 

مشتقةودائع 4000+ 

 5000+: المجموع 5000+: المجموع 

التغير في ميزانية البنك الوحيد
.  20 %=النقدي دينار ، النسبة القانونية للاحتياطي 100= وديعة اولية )

يستطيعنهأأي،دينار4000قيمتهاجديدةاصولااصولهلىإيضيفنأيستطيعالدولةفيالوحيدالبنكهذانأالقول يمكن

Darivative)المشتقةالودائعصفةعليهانطلقنأويمكن،دينار4000قيمتهاجديدةودائعيخلقنأ Depostis)عنلهاتميزا

Primary)الاوليةالوديعة deposit)دينار1000بمقدارالسائلةالنقديةارصدتهمنزادتالتي.



دارهامقوديعةعلىحصلقدالبنوكهذهمنواحدانأو التجاريةالبنوكمنكبيرعددوجودنفترض

بدورهالبنكيقومحيث،%20قدرهقانونينقدياحتياطيبنسبةبالاحتفاظالتزامهظلفيدينار،1000

.........وهكذاالجديدة،الوديعةمنالاخرالجزءواقراضالقانونيالاحتياطيبنسبةبالاحتفاظ
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:  مجتمعةالنقود البنوك خلق -د 

: آلية عملية خلق النقودويمكن تلخيص 
.عملية خلق النقود تتم من خلال البنوك التجارية مجتمعةن أ1.

التزام جميع البنوك بالاحتفاظ بنسبة الاحتياطي القانوني الذي يحدده البنك المركزي . 2.

طلب هناكن أمع افتراض ) حد الاقراض الكامل لى إالبنوك في تقديم القروض حتى تصل تستمر 3.

(.للقروض يكفي ما تقدمه البنوك من قروض

يقوم عملاء البنوك بتسديد التزاماتهم المالية تجاه الاخرين بشكات مسحوبة على حساب. ولا اتهم الجارية، 4

.باي ارصدة خارج البنوكيحتفظون 
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:  مجتمعةالنقود البنوك خلق -د 

.والجدول التالي يوضح تداول القروض في القطاع البنكي مجتمعة
.في القطاع البنكي مجتمعةالقروض : الجدول 

قيمة الاحتياطي اجمالي القروضإجمالي الودائعالبنك
القانوني

نسبة الاحتياطي 
القانوني

20%1000800200البنك أ

20%800640160بالبنك 

20%640512128البنك ج

20%512409.60102.40البنك د

20%409.00327.6881.92البنك و

20%327.68262.7265.54البنك ه

20%262.14209.7252.42البنك ي

20%209.72167.7741.95..البنك

20%167.77134.2233.55....البنك

20%134.22107.3726.85....البنك

مجموع البنوك العشرة 
الأولى

4463.133570.50892.63%20

-----

536.87429.50107.37باقي الدورة البنكية

5000.004000.001000.00المجموع الكلي



:  حيث 

S :الحجم الإجمالي للودائع.

D :يةالحد الأول للمتتالية وهو مبلغ الوديعة الأول.

R : أساس المتتالية الهندسية(1-t.)
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:  مجتمعةالنقود البنوك خلق -د 

: ي مجموعهاويمكن كتابة الجدول على شكل صيغة رياضية على شكل متتالية هندسية والتي يساو 

𝑺 = 𝑫 ×
𝟏 − 𝑹𝑵

𝟏 − 𝑹

:ومنه يمكن توضيح المعادلة بشكل التالي 

.×الأوليةالوديعةمبلغ=للودائعالإجماليالحجم
𝟏

القانوني الاحتياطي نسبة
:أنهحيث 

=  مضاعف الائتمان -1
1

القانوني الاحتياطي نسبة
.

.مضاعف الائتمان×الوديعة الأولية = قيمة اجمالي الودائع -2

.الوديعة الأولية= اجمالي قيمة الاحتياطي القانوني -3

:ومنه نجد
𝑆 = 𝐷 ×

1 − (1 − 𝑡)𝑁

1 − (1 − 𝑡)

1)وتؤول القيمة  − 𝑡)𝑁 الى الصفر عندما تؤولN الى∞.
𝑆:  كما يلي ومنه يصبح المجموع  = 𝐷 ×

1

𝑡
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:  مجتمعةالنقود البنوك خلق -د 

لنقدية في والشكل التالي يوضح مساهمة البنوك في خلق وزيادة حجم الكتلة ا
:التعامل 

(دج1000)الوديعة الاولية 

(دج 4000)القروض الممنوحةإجمالي 

(دج5000= 4000+1000=)إجمالي الودائع في البنوك 
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:  قودالنالتسربات النقدية على عملية خلق اثر -و 

هـــذه أهـــم ن تقليـــل قـــدرة البنـــوك علـــى خلـــق الودائـــع أو النقـــود الائتمانيـــة ومـــشـــأنها هنـــاك تســـربات نقديـــة مـــن 
:الأسباب نجد

لضعيفة من تسرب العملة المتداولة بغرض مواجهة المدفوعات الجارية اليومية خاصة في الاقتصاديات ا
.ناحية التعاملات المالية الالكترونية

 اتساع رقعة التعاملات الغير الرسمية خاصة في السوق الموازي.

ظاهرة الاكتناز.

ضعف قدرة البنوك في استيعاب واستقطاب الودائع الأولية.

 كثر ت التزامات البنوك اتجاه مستلزمات السيولة وضوابط البنك المركزي.

ى للتوســع فــي تقلــيص حجــم مضــاعف الائتمــان ، وبالتــالي انخفــاض الحــد الأق ــ إلــى تــؤدي مثــل هــذه التســربات 
.الإقراض ، مما يحد من عملية خلق النقود

: ومنه يصبح مضاعف الائتمان كالاتي 

 مضاعف الائتمان  =
1

النقدي التسرب نسبة + القانوني الاحتياطي نسبة
.
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:  قودالنالتسربات النقدية على عملية خلق اثر -و 

عواملاكهنالوديعةنشاءإو الائتمانخلقحجمعلىتأثيرهوالنقديالتسربإلىإضافة
:يليمافينوجزهاخرى أ

زي لتسـهيل مجموع النقد المتـداول أي حجـم الكتلـة النقديـة التـي يصـدرها المصـرف المركـ

.عملية التبادل وتعد اساسا هاما لخلق النقود

حجم الوديعة الاولية.

مستوى الوعي المصرفي أي العادات المصرفية.

درجة الثقة في الجهاز المصرفي.

نسبة الاحتياطي القانوني وتكون العلاقة بينهم عكسية.

نسبة التسرب النقدي وتكون العلاقة بينهم عكسية.

الانفاق الاستهلاكي والعلاقة عكسية بتأثيرها على الادخار.



قود ؟ما هي أوجه  التشابه بين وظيفة الإصدار وخلق الن.  1

؟(مضاعفة الودائع )د النقواشرح الية خلق . 2

كيف تأثر التسربات النقدية على عملية خلق النقود  ؟. 3

:  الثاني المحور أسئلة 

.  التجاريالبنك وظائف 

.  النقودخلق عملية : المحاضرة السابعة  
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طارق قدوري . د
بالتوفيق




